## 全球博物馆馆长论坛举行

# 博物馆热成为 中国文化新时尚



博物馆是 保护和传承人 类文明的殿 堂,是连接过 去、现在、未来 的重要桥梁。 (资料图片)

11日,全球博物馆馆长 论坛在中国国家博物馆举 来自大英博物馆、东京 国立博物馆等24个国家的 40余位国际博物馆馆长或 化自信。 代表,以及国内50余位博物 馆馆长或代表,围绕"丝绸之 路国家博物馆的功能与使

中国国家文物局局长刘 玉珠说,"丝绸之路"绵亘万 里、连接古今,是沟通联结古 代东西方文明的桥梁与见 证,也是助力当代沿线国家 人民民心相通的友好通道。 博物馆是保护和传承人类文 明的殿堂,是连接过去、现 在、未来的重要桥梁,在推动 世界文明交流互鉴,促进丝 绸之路沿线国家文化交流中 发挥着独特作用。

命""智慧博物馆的建设"等

主题深入研讨,并有望达成

成果文件。

"随着近几十年来文化 旅游业的迅猛增长,全球博 物馆数量已从1975年的2.2 万座增加到今天的5.5万 座。"联合国教科文组织驻华 代表欧敏行说,教科文组织

鼓励更紧密的博物馆内部及 外部伙伴关系,以推动文化 间交流、学习和培训,提高公 众意识,促进社会融合和文

刘玉珠说,中国政府高 度重视文化遗产的保护利 用,将博物馆事业上升为国 家战略,颁布实施博物馆条 例等法规和博物馆定级评 估、文物登录等近百项行业 标准,推进建立博物馆理事 会现代法人治理结构,研究 制定博物馆改革发展的相关 政策。同时,深入推进博物 馆免费开放,并充分利用现 代信息技术,实施"互联网+ 中华文明"行动计划和智慧 博物馆建设,促进博物馆与 旅游、教育、文创、影视等深 度融合,拓展文物展示利用 空间,文物"活起来""博物馆 热""把博物馆记忆带回家" 成为中国新的文化时尚。

中国国家博物馆馆长王 春法表示,在文明互鉴交流 日益深入,精品展览与日俱 增的同时,也应该看到一些 亟待解决的问题。比如展览

主题单一、单一国家单一文 化的展览居多、反映区域文 明之间互学互鉴的展览远远 不足;比如展品展项同质化 严重,难以全面系统地展示 各国多元丰富的历史文化; 比如精品展多于文化展,展 览对于藏品艺术价值挖掘展 示充分,但历史价值、文化价 值阐释乏力;比如展览安全 技术仍需提升,部分展品在 运输、展示时受到不同程度 的损毁……这些都是值得关 注、研究、探索的问题。

据了解,各国家博物馆 将加深探索文物科学发掘、 保护和研究联动机制,策划 联合考古,尤其是专项文物 保护技术的交流互鉴,加强 文物的科学性发掘和预防性 保护,联合打击文物走私和 非法贩卖,共同保护全人类 共有共享的文化遗产,开展 数字化领域的合作,推进丝 绸之路沿线国家智慧博物馆 建设,共同策划联合办展和 国际巡展,让多元文明成果 惠及世界人民。

(人民网)

#### 埃及举办第四届"法老村"国际文化节 游客穿中国传统服饰拍照

新华社开罗4月11日电 埃及第四届"法老村"国际文化 节11日在首都开罗的"法老 村"旅游风景区举行,吸引来自 中国、韩国、泰国、巴基斯坦、也 门等18个国家的驻埃使馆和 文化机构参与,共同举办文化 展示活动。

在中国展区,来自埃及和 其他一些国家的游客撑着油纸 伞,穿着中国传统服饰,手拿中 国结和红灯笼拍照。游客们在 此品尝中国特色小吃,阅读介 绍中国文化的中英阿文图书报 刊。来自开罗大学孔子学院的

埃及学生还为现场观众表演了中 国传统舞蹈。

中国驻埃及大使馆文化处、 开罗中国文化中心工作人员贾捷 介绍,2018年3月,由开罗中国文 化中心与"法老村"共建的"法老 村"中国主题馆揭幕,双方拥有深 厚的合作基础。

"法老村"坐落于开罗市郊尼 罗河畔的雅各布岛上,由埃及首 任驻华大使哈桑·拉吉布集资修 建,于1977年正式对外开放。"法 老村"以微缩景观和表演等形式, 为参观者再现了几千年前古埃及 的社会生活情景。

#### 30多个不同主题的游行方阵依次亮相 土耳其规模最大狂欢节如火如荼

在土耳其南部城市阿达 纳,一年一度的"橘子花"狂欢节 正如火如荼。欢快的歌曲唱响 大街小巷,身着盛装的人们纵情 歌舞,初开的橘子花芬芳四溢, 整个城市变成狂欢的海洋。

"不到阿达纳,就无法领略 土耳其人最热情豪迈的一面。" 来自1000多公里外的伊斯坦 布尔一位游客对记者说。她已 经连续第三年专程来参加这 土耳其规模最大的狂欢节。

傍晚时分,盛装游行从市 中心的国父公园出发,沿商业 街环游约两公里。在身着土耳 其民族服饰的鼓手带领下,三 十多个不同主题的游行方阵依 次亮相,向夹道欢迎的观众挥 手致意。

游行队伍中,高挑靓丽的 "橘子女郎"最为抢眼,她们头 戴花环,身着绚丽的橘子树造 型长裙,引得观众争相合影。 芭蕾舞少女们热情奔放,每行 几十米就驻足表演一支舞蹈, 专注的神情、专业的舞姿赢得 阵阵喝彩。当地的杂技演员们 也不甘落后,踩高跷、独轮车、 三球抛接,样样技艺炉火纯

青。土耳其的慈善机构、环保组 织也参与进来,向民众宣传帮助 困难儿童、绿色发展等理念。

观众们也头戴五颜六色的花 环,脸上洋溢着笑容,随着音乐载歌 载舞,也成为狂欢节的一道风景。

阿达纳位于地中海北岸,是 土耳其的农业产区,尤其盛产品 质优良的柑橘,每年4月是橘子 花开放的季节。据主办方阿达纳 市政府介绍,今年的"橘子花"狂 欢节已经是第七届,为期6天的 活动共吸引约150万人次参加。

随着狂欢节的名声日盛,阿 达纳找到了新的旅游业增长点。 今年狂欢节期间,除盛装游行外, 主办方还举办了音乐会、艺术展、 马拉松、赛马等文体活动,进一步 吸引国内外游客、打造城市品牌。

几名当地青年告诉记者,受 去年货币危机等因素影响,当前 土耳其经济和就业形势并不好。 他们希望狂欢节能带动旅游业发 展,创造更多就业机会。

公立学校教师埃达尔是土生 土长的阿达纳人,在他看来,狂欢 节还具有文化包容的特殊意义。

据新华社土耳其阿达纳4月 11日电

#### 3年来全国共查处文物法人违法案件673起

# 文物法人违法行为 高发势头得到遏制

机半性心尔4月 IZ 口

2016年至2018年在全国范 有力整治。 围内组织实施的"文物法人 违法案件专项整治行动"的 形势依然严峻,文物安全和 违法是危害文物安全的突出 情况。据统计,3年来,全国 执法工作还存在一些亟待解 问题,整治文物法人违法是 共查处文物法人违法案件 决的问题。一些地方政府文 一项长期的艰巨任务,事关 673 起,国家文物局直接督物安全主体责任亟待加强,文物保护利用改革的成效和 察督办313起。

勞头得到遏制, 一批厄害长 电 国家文物局近日通报 城安全及环境风貌案件得到 政部门和执法机构监管责任

据介绍,当前文物安全 仍有部分省份尚未将文物安 文物事业的持续发展。国家 经过专项整治行动,一 全工作完全纳入地方政府年 文物局将继续坚持问题导 批文物违法案件被严肃查 度考核评价体系。一些地方 向,多措并举,坚决打赢文物 处,文物法人违法行为高发 政府未依法划定文物保护单 法人违法攻坚战。

位保护范围。同时,文物行 亟待加强。

国家文物局表示,法人

### 中东电影动漫展举行



当地时间4月11日,在阿 联酋迪拜, Cosplay 爱好者参 行。 加中东电影动漫展。

中东电影动漫展在迪拜举

新华社发